
 
1 von 7 

Niederschrift über die 12. Sitzung des  
Haupt- und Finanzausschusses am 23.06.2022 im Haus der Begegnung, 
Bischof-Kaller-Straße 3, Raum "Altkönig" 

 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 22:15 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ausschusses: 
 
 

Bokr, Dr. Jürgen 
Boller, Thomas 
Colloseus, Andreas 
Georgi, Daniel 
Hammerschmitt, Runa 
Hees, Alexander 
Kilb, Stefan 
Otto, Michael-Klaus – vertreten durch Iredi, Ascan 
Römer-Seel, Dr. Bärbel von 
Seewald, Dr. Ilja-Kristin 
Zyweck, Julius Peter – vertreten durch Majchrzak, Nadja 
 
 
Gäste: 
 
 

Jacubowsky, Cordula 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadtrat Paulsen, Hartmut 
 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Becker, Andreas 
Müller-Hess, Suzanne 
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Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Boller, eröffnet die 12. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. 
 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung ist somit 
genehmigt. 
 
 
 
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 
 
 
1. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung der Niederschrift über die 11. Sitzung vom 31.03.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
2. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
 
Es liegen keine Mitteilungen und Beantwortungen von Anfragen vor. 
 
 
 
3. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
3.1 Stelle zur Koordination von Fördermitteln 
 
Frau Dr. Seewald fragt wie folgt an: 
 
Angesichts der zunehmenden Möglichkeiten Fördermittel zu erhalten, stellt sich die Frage, 
ob es in der Verwaltung eine Stelle gibt, die alle Fördermittel und deren Antragsbearbeitung 
koordiniert oder wie der Prozess in der Verwaltung gehandhabt wird. 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass es keine zentrale Stelle gibt. Die einzelnen Fachbereiche 
schauen nach Fördermöglichkeiten in ihren Aufgabenbereichen und stellen entsprechende 
Anträge. 
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4. Tagesordnungspunkt 
Überplanmäßige Ausgabe - Anschaffung Dokumentenausgabebox und 
Auftragserteilung 
Vorlage: 113/2022 
 
Folgende Fragen sollen noch geklärt werden: 
 

• Welche Hersteller von Ausgabeboxen wurden angefragt? 
• Besteht bei den verschiedenen Herstellern System-Kantabilität mit der ekom21? 
• Ist eine Leihe der Ausgabeboxen (zum Test) möglich? 
• Gibt es kleinere Ausgabeboxen, die dann möglicherweise günstiger sind? 
• Kann durch den Einsatz der Ausgabeboxen Personal eingespart werden? 

 
Der Vorsitzende, Herr Boller, lässt darüber abstimmen, die Beschlussvorlage in die nächste 
Sitzungsrunde zu verschieben. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt 
Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
- Winterdienst auf dem Fuß- und Radweg neben der B 455 zwischen dem 
Königsteiner Kreisel und der Stadt Kronberg - 
Vorlage: 19/2022 
 
 
Der Magistrat wird gebeten, zu prüfen, ob und wie ab dem kommenden Winter ein 
Winterdienst auf dem Fuß- und Radweg neben der B 455 zwischen dem Königsteiner Kreisel 
und der Stadt Kronberg eingerichtet werden kann. Dabei soll sich der Magistrat bezüglich der 
damit verbundenen Kosten und der Umsetzung zusammen mit der Stadt Kronberg, dem 
Opel-Zoo und Hessen Mobil um eine gemeinsame Lösung bemühen. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
6. Tagesordnungspunkt 
Antrag der ALK-Fraktion 
- Senkung Energiekosten im Kurbad - 
Vorlage: 17/2022 
 
Nach ausführlicher Diskussion wird über die beiden Absätze des Antrages wie folgt getrennt 
abgestimmt. 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
Die Beckenwassertemperatur des Kurbades im Innen- und Außenbecken wird um zwei Grad 
gesenkt. Das Innenbecken sollte demnach 17 Grad Celsius und das Außenbecken 30 Grad 
Celsius warm sein. 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja, 6 Nein, 0 Enthaltung(en) 
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Für den Fall einer sich weiter verschärfenden Energieversorgungslage ist zu prüfen, ob eine 
weitere Absenkung der Temperaturen oder die Schließung des Außenbeckens praktikabel 
ist. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 6 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
Weiterhin wird ein Änderungsantrag (Prüfantrag) durch Herrn Georgi gestellt. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, lässt über folgenden Antrag der CDU-Fraktion abstimmen: 
 
 
Es soll geprüft werden, inwieweit und unter welchen Auswirkungen die 
Beckenwassertemperatur des Kurbades im Innen- und Außenbecken gesenkt werden kann, 
um den Energieverbrauch zu senken. Besonders soll ausgewiesen werden, welches 
Einsparpotenzial sich daraus ergibt und ob ein unterschiedlicher Sommer- und Winterbetrieb 
organisiert werden muss. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 2 Nein, 2 Enthaltung(en) 
 
 
7. Tagesordnungspunkt 
Antrag der ALK-Fraktion 
- Liegewiesen in Kur- und Parkanlagen kennzeichnen / Hundewiesen ausweisen - 
Vorlage: 18/2022 
 
Bürgermeister Helm berichtet, dass es im Rothschild-Park eine Hundewiese gibt. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, lässt über folgenden Antrag der ALK-Fraktion abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
In den Kur- und Parkanlagen der Stadt sollen Liegewiesen gekennzeichnet werden, auf 
denen gemäß der Parkordnung das Mitführen von Hunden nicht zulässig ist. Gleichzeitig soll 
von Hundehaltern bevorzugt aufgesuchten Anlagen jeweils ein Areal als Hundewiese 
ausgewiesen werden. Weiterhin ist zu prüfen, ob in Königstein eine Fläche als eingezäunte 
Hundewiese eingerichtet werden kann. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 7 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
8. Tagesordnungspunkt 
Antrag der ALK-Fraktion 
- Frauenförder- und Gleichstellungsplan - 
Vorlage: 22/2022 
 
Bürgermeister Helm und Frau Müller-Hess (Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte) 
berichten und beantworten Fragen. 
 
Der Frauenförder- und Gleichstellungsplan könnte in der Sitzung am 22.09.2022 vorgelegt 
werden. Der Antragstext wird entsprechend abgeändert. 
 
Somit lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden abgeänderten Antragstext 
abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
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Der Magistrat wird gebeten, bis zur Sitzung am 22.09.2022 den aktuellen Frauenförder- und 
Gleichstellungsplan zur Abstimmung vorzulegen sowie dessen Gültigkeitszeitraum 
mitzuteilen. 
 
Bei Bedarf ist die Gültigkeit des Planes zu aktualisieren. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
9. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Herrn Schneider (AfD) 
- Regelmäßige Untersuchung des Königsteiner Abwassers - 
Vorlage: 23/2022 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass ab Juli oder August das 
Königsteiner Abwasser regelmäßig auf Rückstände der RNA des SARS-CoV-2-Virus 
untersucht wird. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 11 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
10. Tagesordnungspunkt  
4. Quartalsbericht zum Haushalt 2021 
 
Es wird um Angabe der Einnahmen aus den Radar-Säulen gebeten. 
Es wird um eine Überwachung der beschlossenen Anträge gebeten.  
(Bezieht sich auf beider Quartalsberichte)  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 
 
 
11. Tagesordnungspunkt  
1. Quartalsbericht zum Haushalt 2022 
 
Zu Seite 22 
Es wird um Angabe, ob die Schulen Interesse an einem Mehrweg-System haben, gebeten.  
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis.  
 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. 
 
 
 

Thomas Boller 
Vorsitzender  Andreas Becker 

Schriftführer 
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